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Părturisitori ai dreptei credinţe 
(Marginalii la o conferinţă publică) 

chiar în zilele noastre se mai 
află astfel de făclieri? 

„Intr'un veac de înnoiri fi
reşti, — căci omenirea e în veş
nică prefacere şi evoluţie, este 
oare cu dreptate să ne mai dăm 
în vânt pentru o credinţă veche?" 

„Adâncimea dumnezeiască a 
religiei creştine, dumnezeiasca 
ei dulceaţă şi puterea ei zidi-

gul imperial dela Viena. Sub 
Măria Tereza n'au contenit nici 
ameninţările, nici ispitele, nici 
bătăile, nici moartea. Ce n'au 
putut face acestea au împlinit 
tunurile generalului imperial Ni-
culae Bukow, care a dărîmat 
sumedenie de mănăstiri româ
neşti. 

Ca o reacţiune a acestor ne-

ORTODOXIA 
Peste Ţara asta mândră şi bogată 
Răsunat-au doine şi-au gemut furtuni... 
Şi în ţara asta binecuvântată 
Ău crescut şi trestii şi-au crescut goruni. 

Tu — ai fost în beznă stâncă de tărie 
Unui neam de veacuri cu destin de fier, 
Peste culmi de ţară şi de veşnicie 
Duhul tău plutit-a din Carpaţi spre cer. 

Legea mea străbună tu eşti sfântă strană, 
Unde din ceasloave se cântă cu duh! 
Legea mea de piatră, fără de prihană, 
La Danubiu fost-ai vultur în văzduh. 

In credinţa asta s'au născut Românii! 
Pentru prea-mărirea duhului ei sfânt, 
Au lucrat iobagii şi-au murit bătrânii, 
Apârându-şi legea şi acest pământ. 

Preot TRAIAN RUSU-SIRIANU 

„Societatea Ortodoxă Naţio
nală a Femeilor Române" din 
Cluj, şi-a întărit şi în acest an 
tradiţia de-a rândui manifestări 
culturale în duh ortodox. Mij
loacele materiale reduse au fost 
înlăturate de spiritul jertfitor şi 
dragostea de cultură a comite
tului în frunte cu Dna Sofia 
Meteş şi Dna Munteanu, care 
au rânduit totul pentru buna 
realizare a unui ciclu de con
ferinţe publice şi a altor mani
festări artistice. 

După vechea rânduială sta
tornicită la noi de P . S. S. Epis
copul Nicolae, la praznicul „Du
mineca ortodoxiei", s'a ţinut 
prima^conferinţă în sala „V. 
Pârvan" dela Universitate. 

P. S. S. Episcopul Nicolae a 
vorbit în acest an despre „Măr
turisitori ai dreptei credinţe". 

Bogăţia duhului, stilul caza
niilor şi măestritul dar de-a po
vesti cu farmec neîntrecut al 
P. S. Sale a îmbrăcat istoria 
puţin cunoscută a mărturisitori
lor ortodoxiei de pretutindenea, 
în haină de sărbătoare. 

Tema elegiacă a acestei pi
oase panaghii, s'a melodiat pe 
un autentic adevăr istoric, des 
cuprins în citatele autorilor 
străini ca şi în isvoarele lumi
noase ale istoricilor noştri: S. 
Dragomir, I. Lupaş şi Şt. Meteş. 

Mărturisitor al dreptei cre
dinţe a fost apostolul Pavel, 
apostolul neamurilor. El nu s'a 
abătut dela mărturisirea dreaptă 
a lui Hristos nici când a fost 
întemniţat, nici când a fost 
martirizat, nici înaintea morţii. 
Pavel Apostolul şi cu el ceilalţi 
mari mărturisitori din epoca plă
mădirii legii au fost stâlpii Bi
sericii, iar cupola peste aceste 
veşnice moaşte vii o formează 
comunitatea creştină. 

Dacă prin vremi, oameni aleşi 
au săvârşit o astfel' de mărtu
rie şi s'au îndrituit a rămâne 
peste veacuri nemuritori, este 
prilej să ne întrebăm: oare în 
vremurile apropiate nouă sau 

toare de viaţă socială — cu pe
cetea trăiniciei ne face să cre
dem şi să adeverim că creşti
nismul este religia veşnicei ti
nereţi". De aceea au mărturi
sit-o, eroic, aţâţi creştini şi o 
mărturisesc încă, de aproape 
2000 de ani". 

In lumea noastră românească 
n'au lipsit, cum nu lipsesc şi 
astăzi urmaşii lui Pavel întru 
vaşnică apărare a ortodoxiei. 

Pe timpul iobăgiei religioase 
a Calvinilor din secolul 16 şi 
17-lea aflăm martiri mărturisi
tori pe un Ilie Iorest şi muce
nicul Vlădică Brancovici. 

Acestei epoci îi urmează pri
goana catolică dirijată din Bur-

legiuiri se înscrie în istoria mu-
cenicească a Ardealului revolu
ţia religioasă a călugărilor Vi-
sarion şi Sofronie. La îndemnul 
şi urmând exemplul acestora, 
mulţi ţărani şi preoţi au suferit 
până la mucenicie. Astfel Popa 
Ioaneş din Galeş, a suferit 27 ani 
de temniţă, Oprea Miclăuş, ţăran 
din Sălişte-Sibiu, 35 ani prin
soare, sfârşind cu moartea în 
temniţa dela Kuffstein din Tirol. 
La fel Popa Moise Măcinic din 
Sibiel şi alţi mulţi încă. 

Deosebită luare aminte tre-
bue să dăm însă la ţinuta eroică 
a poporului. 

Astfel amintim că credincioşii 

din Lesa, Voevodeni şi Sâmbăta 
de jos, la 1745, cu ocaziunea 
unei anchete au răspuns tritni-^ 
sului împărătesc: „In privinţa 
religiunii nu ne porunceşte ni
meni, nici crăiasa, nici altci
neva". 

Intr'un sat din preajma Si
biului, în faţa unui slujbaş îm
părătesc, un ţăran bătrân, răzi-
mat în bâtă face această măr
turisire: „Domnule! Acest co
joc ce-I am pe mine e acum 
al meu; dar dacă ar vrea să 
mi-1 ea crăiasa i l-aş da. Cu 
aceste mâni şi picioare slabe 
şi cu trupul meu au lucrat zi 
şi noapte, ca să plătesc porţia. 
Ele sunt ale crăiesei şi de-ar 
vrea să mi le ea, n'am ce face. 
Dar nu am decât un saßet, pe 
care eu îl păstrez pentru Dum
nezeu şi nicio putere omenească 
nu-l poate îndoi"*). 

Şirul exemplelor ar putea să 
continue mult şi bine. 

Din toate se isvodeşte un ade
văr, mare cât veşnicia: „Orto
doxia este legea neamurilor şi în 
deosebi este maica cea bună şi 
mântuitoare a neamului nostru". 
Ţinând cu poporul aşa cum a 
ţinut totdeauna, ortodoxia a îm
brăcat suferinţele ca şi năzuin
ţele neamului. 

Este de datoria noastră deci 
să purtăm cu cinste steagul 
înaintaşilor mărturisitori, Vlă
dici, ţărani şi preoţi, ca nişte 
adevăraţi moştenitori ai bune
lor chiverniseli lăsate nouă de 
Mântuitorul Hristos. 

Asistenţa care umpluse sala 
până la refuz a răsplătit cu dra
goste şi aplauze bunele cuvinte 
ale arhiereului cărturar. Cu deo
sebită plăcere şi laudă subli
niem că la conferinţa P. S. Sale 
Episcopului Nicolae Colan a fost 
de faţă I. P. S., Sa Episcopul 
frate Iuliu Hossu. 

GHEDEON 

*) Citat din Rcv. protest. „Acta historico» 
ecclesiastica* contemporană cu evenimen» 
tele. 



Pentru întărirea 
— Meditaţii 

Din îndemnul şi cu binecuvânta
rea P. S. S. Episcopului Nicolae, 
profesorii Academiei Teologice „Sf. 
Nicolae" din Cluj, au organizat un 
ciclu de meditaţii religioase ce se ţiu 
ta vecerniile din Sâmbetele Marelui 
Post. 

Meditaţiile religioase au ca temă 
centrală: problema convertirii, aşa 
cum ea s'a desvoltat istoric în sufle
tele marilor iniţiaţi din creştinism, 
sau în obişnuiţii mântuiţi. 

Ciclul acestor meditaţii religioase 
a fost deschis de C Păr. Prof. Dr. 
Isidor T o d o r a n , care a făcut o amplă 
privire de ansamblu asupra conver
tirii în genere şi a convertirii cre
ştine în special. „Psihologia con
vertirii" — subiectul meditaţiei C. 
Sale — a fost tratat cu toată minu
ţiozitatea şi rigurozitatea unui erudit 
teolog dublat de un gânditor încercat. 

După ce a analizat accepţiunea 
obişnuită a termenului de convertire, 
C. Sa desvoltâ ideia convertirii cre
ştine, singura convertire totală care 
presupune atât harul divin cât şi 
libera voinţă a omului de-a afla ca
lea adevărului. Omul convertit este 
un „om nou", un alt om care nu 
mai seamănă cu cel vechiu, fiindcă 
funcţiunile harului au ars în potirul 
lăuntric trecutul, împlinind marea 
schimbare, înnoirea harică a fiinţei 
convertite. 

Cea de a doua meditaţie: „Spo
vedania ca mijloc de convertire" 
a fost ţinută de tânărul profesor al 
Academiei noastre, Arhidiaconul Dr. 
Ion Zăgreanu, care a aprofuudat 
valoarea psihologică a mărturisirii ca 
mijloc de înnoire duhovnicească. Spo
vedania este o terapeutică a creşti
nismului, o metodă salutară prin 
care fiinţa se predispune pentru pri
mirea harului lui Dumnezeu. 

Spovedania este recunoaşterea gre
oaielor şi dorinţă de îndreptare, este 
starea pre-harică, glie crăţită în care 
sămânţa fiinţei noi rodeşte floarea 
mântuirii. 

Cea de a treia meditaţie: „Con
vertirea Sfântului Apostol Pavel" 
a fost magistral expusă de „umblatul 

dreptei credinţe 
religioase ~ 
în scripturi" C. S. Prot. stavr. Dr. 
L. G. Munteanu, prorectorul Aca
demiei. Dupăce a înfăţişat majesta-
tea acestui adevărat „apostol al nea
murilor", roadele nevoinţii lui întru 
răspândirea creştinismului, C. S. Păr. 
Dr. L. G. Munteanu a parcurs cu 
bogate amănunte procesul sufletesc 
realizat în formă sublimă dela „Saul 
din Tars", la Apostolul Pavel. Saul 
din Tars era reversul monedei, prigo
nitorul creştinilor, pasionatul împila
tor al comunităţilor primare, trimisul 
Sinedriului care în drumul Damascu
lui, sub puterea harului divin, devine 
Pavel apostolul neamurilor. Pasiu
nea, dăruirea totală cu care im pi la 
ieri, este forţa înmiită cu care apără 
şi se jertfeşte pentru Hrislos. In Saul 
din Tars prefacerea — convertirea — 
este totală şi desăvârşită. Harul şi 
participarea voită a lui Pavei sunt 
prezente în mod optim. De aceea 
convertirea lui Pavel este exemplul 
de convertire totală în creştinism. 

Cea de-a patra meditaţie: „Con
vertirea fariseului Nicodim" a fost 
expusă de C. Păr. Prof. Gh. Noveanu, 
Spiritualul Academiei. 

încadrând pe Nicodim în culoarea 
locală a epocei, C. Părinte Noveanu 
urmăreşte procesul interior ai acestui 
sinedrist, medic, cu studii şi cuno-
şiinţe temeinice în cultura contem
porană. Nemulţumirea lui faţă de 
materializarea ideiei de Messia, care 
trebuia să vină pentru Israel şi nu
mai pentru împărăţia lui, îi face să 
caute pe Hristos şi să-l cunoască pe 
acesta. Conflictul normal dintre men
talitatea liberală a fariseului Nicodim 
şi întru egocentismul exclusivist al 
sinedriului, îl duce — din curiozitate, 
din pasiune pentru adevăr şi dor de 
noutate — pe Nicodim la convorbirea 
cu Mântuitorul (han 3, 1-36). 

Convorbirea este hotărîtoare pen
tru mintea feriscului, dar convenien
ţele vieţii îl opresc să acţioneze. 

Momentul crucial al convertirii este 
însă luarea apărării lui Iisus când 
sinedriul trimite sâ-l prindă: „Au 
legea pedepseşte pe cineva înainte 
de a-l asculta şi a afla vina lui?" 

(loan 7, 51). Prin această faptă Ni' 
codim se situează pe treapta mărtu
risitorilor. Ultimul gest de participare 
cu toată compasiunea la punerea în 
mormânt a Domnului este concludentă 
pentru apartenenţa spirituală a lui 
Nicodim la creştinism. Consideraţiuni 
de natură onomastică ne dau indicii 

că Nicodim a fost socotit de con
temporani ca un fiu al bisericii şi 
prin păstrarea numelui lui în ono
mastica creştină, a fost considerat ca 
un convertit. Chiar dacă nu a fost un 
convertit ca Pavel, el poate fi con
siderat un mântuit prin harul lui 
Dumnezeu. 

ADUNAREA DELA SIBIU 
In ziua de 17 Martie a. c. bătrâ

nul oraş de pe malurile Cibinului a 
găzduit pe reprezentanţii Bisericii din 
Mitropolia noastră ardeleană. 

Pe lângă I. P. S, S. Mitropolitul 
Nicolae au mai fost de faţă P. S. Sa 
Episcopul Andrei a! Aradului P. S. 
S. Nicolae al Oradiei şi P. S. S. 
Nicolae al Clujului. 

De faţă erau, deasemenea, toţi 
Consilierii şi protopopii în funcţiune 
din Mitropolie. 

Adunarea a fost cinstită cu pre
zenţa Dlui Prof. Stanciu Stoian, mi
nistrul Cultelor. 

După oficierea sf. Liturghii înainte 
sfinţită în Paraclisul sf. Mitropolii, 
membrii adunării s'au întrunit în 
Aula Academiei de teologie pentru 
a-şi începe lucrările. Cel dintâi a 
cuvântat I. P. S. Sa Mitropolitul Ni
colae, care, după ce a salutat pe Dl 
Ministru Stanciu Stoian, a arătat le
gătura nedespărţită care a fost în tot 
decursul veacurilor între obiditul 
popor românesc şi Biserica lui stră
bună. Preoţimea a fost alăturea de 
popor, bucurându-se şi suferind cu 
e!, de aceea poporul păstrează cu 
dragoste această legătură. 

Luând cuvântul Dl Prof. Stanciu 
Stoian, ministrul cultelor, şi-a ex
primat bucuria de a se afla în mij
locul reprezentanţilor Bisericii din 
Ardeal. Atmosfera de înaltă recule
gere duhovnicească din Paraclisul sf. 
Mitropolii l-au purtat pe aripi de 
rugăciune, regăsindu-se în alviile 
sfinte de altă dată. O parte din a-
ceastă atmosferă i-a rămas ca plă
cută reminiscenţă şi pentru maî târziu. 

Intrând în miezul cuvântării Sale 
a făcut să treacă prin faţa audito
rului toate bogatele realizări ale înal
tului Guvern, care la 6 Martie 1945 
s'a înscăunat la putere. In fraze fru
mos conturate, în cuvinte pline de 
miez şi cu puterea de convingeere 
ce-i nuanţează verbul ne-a purtat 
prin toate compartimentele vieţii de 
Stat pentru ca astfel fiecare din cei 
aproape o sută de participanţi la 
sfârşit să aibă în faţă o icoană clară 

a tuturor bunurilor realizate. 
Nu mai puţin luminoase au fost 

lămuririle făcute de Domnia Sa pe 
marginea proiectului de constituţie. 
După ce a arătat gândurile bune ce 
s'au aşezat la temelia acestui nou 
aşezământ, lucrurile noi ce le aduce 
în viaţa noastră obştească, a trecut 
la analizarea art. 28 din Constituţie, 
care garantează libertatea de con
ştiinţă şi libertatea religioasă pentru 
fiecare cetăţean. La acest loc a ţinut 
să facă precizări categorice, spulbe
rând veştile tendenţioase care s'au 
răspândit în popor până acum. Gu
vernul apreciază la justă valoare a-
portul pe care Biserica 1-a adus 
Neamului în lungul şir de veacuri 
ca şi rolul social la care e chemată 
astăzi în viaţa poporului. Poporul 
ţine la Biserică, iar Biserica nu s'a 
sfiit să stea de veghe la sufletul po
porului, de aceea menţinerea Bise
ricii şi ajutarea ei oricând este o 
chestiune de viaţă pentru Stat. Să 
se ştie deci, că nu poate fi vorba 
despre o separare a Bisericii de Stat, 
iar cei ce răspândesc asemenea ştiri 
nu pot să fie decât rău informaţi 
sau de rea credinţă. 

încrezător în duhul viu şi rege
nerator care transpiră dela altarul 
Domnului, a cerut tuturor fiilor bi
sericii să înţeleagă spiritul nou al 
vremii îndemnând, la rândul lor, pe 
cei în subordine să sprijine acţiunea 
de luptă pentru mai bine a actua
lului regim. 

Cuvântarea Dlui Prof. Stanciu Sto
ian, ministrul cultelor, a fost apre
ciată şi îndelung aplaudată. 

Luând cuvântul P. S. Sa Andrei al 
Aradului a mulţumit Dlui Prof. Stan
ciu Stoian pentru clara şi lummoasa 
expunere asigurându-1 că Biserica, 
nu poate să fie decât alăturea de 
stăpânire, pe care o va ajuta să-şi 
desăvârşească menirea. In răspun
sul dat însă P. S. Sa a ţinut să 
clarifice şi anumite chestiuni de prin
cipiu, subliniind faptul că, oricare 
ar fi postura în care va fi pusă 
preoţimea ca mâine, ea nu va pu
tea avea altă atitudine decât aceea 

F O I L E T O N 
Viaţa Preacuratei Fecioare 

Măria 
de: Ierom. IUSTINIAN CHIRA 

In zilele acelea Măria a plecat la munte, 
într'o cetate a Iudeei şi intrând in casa Zaharlei 
s'a închinat Elisavetei. Iar când a auzit Ellsaveta 
închinăciunea Măriei, săltat»a pruncul în pân« 
tecele ei. 

Atunci Elisaveta umplându»se de Duh Sfânt, 
striga cu glas mare : „Binecuvântată eşti Tu între 
femei şi binecuvântat este rodul pântecelui Tău. 
Şi de unde mie aceasta, ca să vie Maica Dom» 
nulul meu la mine?..." 

Iar Măria, in numele întregel făpturi care 
zăcea de mii de ani „în laturea şi umbra morţii," 
înalţă cânt de slavă Iui Dumnezeu: 

„Măreşte suflete al meu pe Domnul şi s'a 
bucurat duhul meu de Dumnezeu Mântuitorul 
meu; că a căutat spre smerenia roabei sale, ca 
iată, de acum mă oor ferici toate neamurile; 

că mi«a făcut mie mărire cel puternic şl sfânt 
numele Lui din neam în neam peste cei ce se 
tem de El. Arătatu.şi»a tăria braţului Său şi a rl« 
slpit pe cei mândri întru cugetul inimii lor. Po» 
gorât«a pe cei puternici de pe scaune şi a înălţat 
pe cei smeriţi. Pe cei flămânzi La umplut de bu» 
nătăţi şi pe cei bogaţi i«a scos afară, deşerţi. Pri» 
mit»a pe Israil sluga sa aducându»şi aminte de 
indurările sale, precum a grăit părinţilor noştri, 
lui Avraam şi seminţiei Iui până în veac." (Luca 
1, 46-55). 

Şi a rămas - spune mai departe Evanghe« 
llstul ~ Măria împreună cu Elisaveta ca la trei 
luni, apoi s'a întors la casa sa. 

In Nazaret, departe de sgomotul lumii, în 
mijlocul naturii încântătoare, Măria aştepta ceasul 
cel mult dorit de toată lumea. Ea purta în sânul 
Ei pe Cel care avea să fie lumina lumii şi izbă» 
virea noroadolor. 

De aici în colo o vom vedea zi de zi arzând 
de drag şi de grijă pentru fiul ei, o vom vedea pe 
toate drumurile şi toate locurile alături de El. 
Tăcută, nebăgată în seamă de nimeni, învăluind 

în dragoste de mamă toate clipele din viaţa lui 
Hristos. 

6 
MAICA DURERII 

Viaţa Maicii Domnului a fost o Golgotă 
plină de cruci şi de lacrimi, dela naştere până la 
adormirea din Ghetsimani, unde Fiul său o ridică 
pe dumnezeeştile Sale braţe aşezându»o întru bu« 
curia veşnică. 

Buzele ei a trebuit să guste întreg paharul 
suferinţelor, răscumpărând prin aceasta greşala 
Evei. Lacrimile ei ne»a rodit nouă mântuirea. 
Durerile ei au alinat durerile tuturor mamelor 
din lume. 

Când preoţii Templului o încredinţează bă» 
trânului Ioslf, era singură şi orfană pe acest pă« 
mânt. Iosif o judecă de rău şl intr'ascuns vrea 
să o lase când o vede însărcinată, până când în» 
gerul îi descoperă taina. 

La naştere oamenii n'o primesc nici în cea 
mal umilă casă, boii blânzi se arată a fi mal buni 
că»I îmbie ieslea, încălzindu«o cu răsuflarea lor. 



pe care au avut-o sf. Apostoli Petru 
şi Pavel în faţa Sinedriului. „Soco
tiţi — a mărturisit sf. Petru — dacă 
este cu cuviinţă în faţa lui Dum
nezeu să ascultam de oameni mai 
mult decât de Dumnezeu." 

Spre a ajuta On. Guvern întru re
zolvarea acestei drepte dorinţi şi-a 
permis a citi un amendament la art. 
28 cu dorinţa fierbinte de a se ţinea 
seamă de el. 

In continuare P . S. Sa a mai cerut 
Domnului Ministru să se intervină 
la cei în drept ca pentru viitor să 
se respecte legea repausului dumi-
necal, permiţând credincioşilor să 
participe la serviciile divine şi în a-
celaşi timp să îngădue Bisericii presa 
religioasă. 

Ţinuta modestă, cuvântul cald şi 
fără de artificii, vocea tremurătoare 
şi plină de o sinceritate cu adevărat 
duhovnicească, ca şi gândurile creş
tineşti pe care P. S. Sa le-a expus 
au fost privite ca o spovedanie sin
ceră. Publicul 1-a urmărit cu toată 
atenţiunea şi raportul de aplaude cu 
care a răsplătit expunerea au dove
dit îndeajuns că ceia ce a expus P. 
S. Sa a fost rupt din inima preoţi-
mei şi a poporului nostru. Figură de 
ierarh luminat, după cugetul şi inima 
Mântuitorului Hristos şi după do
rinţa dreptcredmciosului nostru po
por, P. S. Sa Episcopul Magier a 
arătat şi de data aceasta o largă In
tuiţie a adevărului biblic şi un curaj 
cu adevărat apostolic în misiunea 
ce o are. 

Luând cuvântul P. S. Sa Episcopul 
Nicolae al Oradiei a subliniat cu 
tăria încă un deziderat al Bisericii 
noastre. P. S. Sa s'a oprit asupra 
aliniatului trei din art. 28, care ri
dică pentru viitor Bisericii dreptul 
de a ţine scoale confesionale. Cu 
măestria pe care numai P. S. Sa o 
are a arătat toată strădania pe care 
Biserica din Ardeal a depus-o în 
decursul vremii pentru a avea scoale 
confesionale şi nu se poate împăca 
cu gândul ca în viitor să fie lipsită 
de acest drept al său. Roagă pe Dl 

Ministru să se facă interpretul Bi
sericii pe lângă înaltul Guvern spre 
a afla o modalitate de a se menţine 
în drepturi aceste şcoli. Graiul curat, 
argumentarea precisă şi dreptele de-
siderate expuse de P. S. Sa Epis
copul Nicolae au avut darul să a-
dauge, că actualul guvern va fi 
cu toată înţelegerea faţă de Biserica 
noastră. 

In numele protopopilor a luat cu
vântul P. C. Prot. Stoica dela Si
ghişoara, care a asigurat pe Dl Mi
nistru că preoţimea apreciind stră
dania înaltului Guvern, pentru reîn-
tremarea Ţării după pustiitorul răs-
boi ce a trecut, îi va da concursul 
aşteptat. 

Adunarea a luat sfârşit prin cu
vântul I. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae, după care toţi cei de faţă 
au fost oaspeţii Mitropoliei, 

întrunirea din ziua de 17 Martie 
c. prilejuită de venirea Dlui Prof. 
Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor la 
Sibiu, n'a fost numai o simplă adu
nare protocolară, ci prin problemele 
ce s'au pus şi desbătut a scos odată 
mai mult în evidenţă spiritul clar 
al Bisericii, care în oricare împreju
rare ştie ce vrea neabătându-se întru 
nimica dela ţinuta sa, care trebue să 
fie în conformitate cu comandamen
tele înalte ale Mântuitorului Hristos 
în ale neamului deopotrivă. 

Asistent 

C O N C E P T R E L I G I O S 
Din iniţiativa „Societăţii Ortodoxe 

Naţionale a Femeilor Române" Şco
lile secundare din Cluj au organizat 
un prea frumos concert vocal de 
cântări religioase. 

Sala-cea mare a Colegiului Aca
demic — cea mai spaţioasă sală 
festivă din Cluj — s'a dovedit neîn
căpătoare pentru mulţimea auditoriu
lui format din iubitorii de muzică, 
din sprijinitorii şcoalelor noastre şi 
din o mulţime de tineret. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae a bine
voit asemenea a participa la aceasta 
manifestare, rămânând adânc im
presionat de progresul făcut de scoale 
şi în domeniu culturii muzicale. 

Programul a fost deschis de corul 
Liceelor ortodoxe „Stanca Doamna" 
şi Mitropolitul „Simion Ştefan" dirijat 
de valorosul profesor Dorin Pop. 

Corul mixt a intonat mai întâi 
,P re Stăpânul..." ca să continue cu: 
„Irmosul Bunei Vestiri" de Gh. Dima; 
„Rugăciune" de Weber şi „Cântec de 
jertfă" de L. v. Beethoven. 

Armonia vocilor, dicţia clară, mo
dulaţia aleasă şi impecabilă prezen
tare de ansamblu a impresionat în 
mod deosebit auditoriul şi însemna
rea noastră nu este decât un minim 
şi obligatoriu elogiu adus harnicului 
profesor Dorin Pop. 

După corul liceelor ortodoxe a 
urmat corul Liceului de fete Nr. 2, 
care a interpretat pe voci egale: „Cuvi
ne-se cu adevărat" şi „Fericiţi cei cu 
credinţă". Ansamblul vocal a Liceului 

Nr. 2 s'a remarcat prin omogenitate 
şi munca depusă de Dna Mihailovschi 
care trebue îndeosebi stimată. 

Corul Liceului de fete Nr. 1 de sub 
conducerea Drei Dobaru Alexandrina 
care a dovedit deosebită pricepere, 
mult elan şi talent 'de dirijor, a in
terpretat : „Către Născătoare" (cor de 
voci egale) de A. Bena şi „Terţetul 
îngerilor" din oratoriul „El ias 'deFr . 
Mendelssohn. 

Dna Ardeleanu a prezentat apoi 
impresionantul ansamblu vocal al 
Şcoalelor Normale de fete şi băeţi, 
care a executat cu multă pricepere 
şi bună nuanţare: „Cât de mărit este 
Domnul" de Bortneanschi; „Cerurile 
spun" de Vorobchievici şi „Irmosul 
învierii" de C. Porumbeşcu. 

Ultimul cor a fost acela al Liceu
lui „Gh. Bariţiu" condus de Dl Prof. 
Ivănescu cu acompaniament de pian. 
al elevului Cornel Ţăran'u cl. III. 
Nuanţat, bine instruit şi foarte omo
gen în masivitatea lui, corul a inter
pretat: „Cântec misionar" şi „Slavă 
lui Iisus". 

Sfârşitul concertului a fost la fel 
cu sfârşitul unei reverii. Munca de
pusă de profesorii de muzică pentru 
crearea ansamblurilor vocale, merită 
deosebita noastră laudă, iar elevele 
şi elevii şcoalelor secundare întreaga 
noastră apreciere, 

„Societatea Ortodoxă Naţională a 
Femeilor Române" care a prilejuit 
ocaziunea unei astfel de manifestări, 
merită asemenea întreaga noastră 
recunoştinţă. GHEDEON 

Cxpnnerca Ini ft. JdanoV asupra probleme! muzicii 
Ziarele, Pravda şi Izvestia, publică 

dări de seamă asupra expunerii lui 
Jdanov, făcută la conferinţa muzi- ! 
elenilor sovietici, ţinută la mijlocul ' 
lunii Ianuarie, la Comitetul central 
d Partidului Comunist al Uniunii 

Sovietice. 
Ampla expunere a lui Jdanov, cu

prinde o analiză aprofundată a legă
turilor dintre muzica sovietică şi cea 
străină. 

Jdanov a spus: „Greşesc pro
fund aceia care cred că înflo
rirea muzicei naţionale, atât 
rusă cât şi a celorlalte popoare 
din Uniunea Sovietică este po

trivnică internaţionalismului în 
artă. Internaţionalismul în artă, 
nu s'a născut din opoziţia faţă 
de arta naţională, ci din sără
cirea ei. Dimpotrivă internaţio
nalismul se naşte acolo unde 
înfloreşte arta naţională. A uita 
acest adevăr înseamnă a pierde 
linia de conduită, a deveni cos
mopolit fără nici o rădăcină în 
pământul natal. 

Numai acel popor poate apre
cia bogăţia muzicală a celor
lalte popoare, care posedă pro-

In vreme ce atâţia se desfătau in purpură 
şi mătasă, ea»şi sfâşia hainele, făcând scutece, ca 
să infaşe Copilaşul ce tremura de frig. Dar cine 
ştie noianul lacrimilor Ei. Acum începe Ea să 
priceapă cuvântul profetului Isaia, pe care»l citise 
de atâtea ori. 

Se cutremura văzând cât a iubit Dumnezeu 
lumea încât pe „însuşi Fiul Său L»a dat..." 

Vedea cum Dumnezeu se smerea, ca să 
înalţe neamul omenesc. Dar nici în peşteră nu 
are linişte. Stăpâniile pământului îşi temeau dom» 
nia. Abia se ivise în lume Domnul domnilor şi 
Vremelniclle domnii se cutremură. 

De aceea trebuia să ia drumul pribegiei. 
însoţită doar de Iosif, pe jos cu copilaşul in 

braţe, zile şi nopţi dearândul străbătu Maica Dom» 
nului, pustiuri întinse prin arşiţa dogoritoare a 
soarelui. 

In cale niciun copac, care să»i facă umbră 
ziua, iar noaptea tremur, de frig, lipsită de orice 
adăpost. Nici o picătură de apă, ca să«şi răco» 
rească buzele arse de osteneală şi căldură. 

Pământul n'a fost cu nici o mamă, aşa de 
nemilostiv, cum a fost cu Maica Domnului. 

Acolo pe drumul Egfpetului citeşte Ea în 
ochii lui Iisus nemărginirea dumnezelrii Lui şi din 
zâmbetul Lui Ea soroceşte mireasma raiului. In 
Eglpet se aşează în Matareia, de unde apoi după 
şase ani se reîntorc iasăşi in patria lor, în sătu» 
cui Nazaret. 

Mulţi uitaseră poate de când plecaseră 5 nici 
unul nu cunoştea cele întâmplate în peştera Vi» 
fleimului, nici drumul pribegiei din Egipet. Nu 
văzuse nici steaua, nici Magii inchlnându»se. Nu 
auziseră nici pe bătrânul Simeon în templu zi» 
cânds „Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpâne..." 

Unii dintrânşii îşi aminteau poate, că la ple» 
care Măria era însărcinată', aşa că, nu«i minuna 
vâzându»o intorcându«se însoţită de un copilaş. 

In timp ce anii treceau, Pruncul creştea şi 
şe întărea cu duhul, umplându»se de înţelepciune 
şi de darul lui Dumnezeu. Inima mamei ardea. 
O teamă neînţeleasă îi mistuia sufletul. Sabia a* 
minţită de dreptul Simeon în templu, tot mai des 

ii venea în minte, făcând să i se umple ochii de 
lacrimi şi sufletul de suspine. 

Când Iisus ajunse de 12 ani, Mama il luă 
la marele praznic al Paştilor, la templul din Ie» 
rusalim. 

Dar când să plece spre casă, Maica nu .şi 
mai găseşte Fiul. Două zile aleargă necunoscând 
odihna, căutându«l. 

II caută printre rude şi cunoscuţi, îl caută 
peste tot. Iar după două zîle se întoarce in tem» 
piu; aici ii era ultima nădejde. 

Cum se apropie, de departe i s e pare că»i 
aude glasul. Printre coloane, in lumina slabă i se 
pare c ă i vede chipul, înconjurat de marii invă» 
ţaţi ai legii. Cât se temea să nu o înşele privi» 
real De aceea cu graba se apropie, iar când il 
vede mai bine, nu«şi putea reţinea mus t a r e a : 
„Fiule, de ce ne»af făcut nouă .ireali ?" t sus 
răspunse: „Oare nu in casT fita * >• it se 
cădea să fiu?* 

(Va urma). 



pria sa cultură muzicală per
fecţionată cât mai mult. Nu poţi 
fi internaţionalist în muzică, 
sau în orice alt domeniu, fără 
a fi un bun patriot. Dacă in

ternaţionalismul se bazează pe 
respectul pentru celelalte po
poare, nu poţi fi internaţionalist 
fără a respecta $/% iubi po
porul tău". 

Sindicatul Funcţionarilor Publici - Secţia culte 
Secţia sindicală a preoţilor si func

ţionarilor din Min. Cultelor Cluj s'a 
constituit în Ianuarie a, c. şi a des-
voltat o rodnică activitate. 

Cele cinci confesiuni creştine din 
Cluj şi-au ales un comitet de con
ducere sub preşedinţia diaconului T. 
Ţifu, secretar fiind C. Părinte I. 
Costea. 

In afară de acest comitet central 
fiecare cult component are un co
mitet local de grup. 

In fiecare Vinere, toate grupurile 
sindicale ţin şedinţă comune desbă-
tând probleme profesionale în spi
ritul frăţiei creştine. 

In acest cadru au expus probleme 
sindicale: C. Diacon T. Ţifu, C. Pr. 
Dr. Moldovan, C. Pr. Gh. Noveanu, 
C, Prot. FI. Mureşan, C. Pr. Const. 
Haşcău, iar la discuţii au luat parte 
în deosebi C. Preoţi: Aug. Faur, 
Pavel Şendrea, I. Buiu, Simion Cu

rea, FI. Mureşan, Dr. Moldovan, Ma
tei şi Burnichi. 

întreg grupul sindical a participat 
la munca voluntară săpând 110 me
tri şanţ pentru gazul metan, au sus
ţinut prin C. Diacon T. Ţifu, şi Pr. 
Simion Curea. 

Propaganda electorală pe teren, iar 
prin restul membrilor în număr de 
160 au activat în mod intens în ca
drul Sindicatului funcţionarilor pu
blici având şi îndeplinind diferite 
misiuni. 

Jurnalul de perete al secţiei a fost 
menţionat la concursul de jurnale, 
iar de prezent secţia culte lucrează 
la alcătuirea unei lucrări cu titlu: 

„Biseriaa şi problemele actuale" 
care se va tipări pentru lămurirea 
preoţilor şi a celorlalţi sindicalişti. 

Cor. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

mm Rezultatul a leger i lor . Repar
tizarea mandatelor pentru Marea A-
dunare Naţională. 

Frontul democraţiei Populare a ob
ţinut 405 mandate, iar opoziţia 9. 

Primele lucrări ale Marei Adunări 
Naţionale. Pe baza rezultatelor pro
vizorii sosite la Ministerul de Jus
tiţie din întreaga ţară cele 414 man
date pentru Marea Adunare Naţio
nală, urmează a fi repartizate astfel: 
F.D.P.: 405 mandate, P.N.L. (Be-
jan): 7 mandate, P.T.D. (Lupu): 2 
mandate. Listele F.D.P. au fost a-
lese în întregime cu excepţia a 7 
judeţe (Constanţa, Argeş, Tecuci, 
Dolj, Vâlcea, Braşov şi Arad) unde 
opoziţia a luat câte un mandat şi a 
Capitalei unde opoziţia a luat două 
mandate. 

Marea Adunare Naţională se va 
întruni prima oară în ziua de Marţi, 
6 Aprilie I. c. 

Deschiderea solemnă a Marei A-
dunări Naţionale va fi stabilita prin 
program întocmit de către Consiliul 
de Miniştri care se întruni la sfâr
şitul acestei săptămâni. 

In primele şedinţe ale Marei Adu
nări Naţionale, înafară de validarea 
deputaţilor aleşi, va fi întocmit un 
nou regulament de funcţionare a 
Marei Adunări Naţionale. 

Elaborarea nouei Constituţii a Re
publicii populare Române, va fi sar
cina prineipală imediată a Marei A-
dunări Naţionale, după care va e-
xercita pe tot timpul duratei sale, a-
tribuţiile Adunării Legislative Or
dinare. 

mm Pe data de 30 Martie â. c. 
s'a început distribuirea cartelelor pe 
puncte de către Societatea Comer
cială Municipală pentru aprovizio
narea Capitalei. 

Odată cu intrarea în vigoare a 
noilor cartele pentru anul Aprilie 
1948—Aprilie 1949, vechile cartele 

neepuizate până la data de 30 Mar
tie 1948 rămân în vigoare pe încă 
3 luni de zile, adică până la data 
de 1 Iulie 1948. 

Posesorii cartelelor vechi vor putea 
să-şi procure până la data de 1 Iu
lie 1948, stofele, mătăsurile, încăl
ţăminte : bocanci, pantofi, talpă pen
tru reparaţii; tricotajele, ciorapi, aţă, 
etc.) şi pe baza vechilor cartele. 

mm Fos t a p ia ţă a Naţiunii a de -
deveni t P i a ţ a de Stat 28 Mart ie . 
In clădirea veche a halelor, a cărei 
înfăţişare jalnică şi mizeră este inutil 
s'o mai evocăm, s'au deschis acum 
magazine strălucind de curăţenie şi 
pline de tot felul de articole, la preţuri 
accesibile marelui public. 

mm Marţi 23 Martie Ia ora 12,30 
au sosit în gara Focşani, venind din 
U. R. S. S. — prin punctul de fron
tieră Ungheni — un lot de fost pri
zonieri români. Toţi sunt sănătoşi, 
voinici şi bine echipaţi, au călătorit 
în condiţiuni excelente şi deşi au 
făcut mai multe zile pe drum, sunt 
veseli şi mulţumiţi. In cursul zilei 
de 23 Martie prizonierii repatriaţi 
din Uniunea Sovietică au fost tri
mişi la vetrele lor, 

EXTERNE 

mm Agricultorii Americani se 
împotr ivesc introduceri i servi
ciului militar obl iga tor în S ta te le 
Unite. Buletinul Ministerului de ex
terne american, anunţă că reprezen
tanţii celor trei organizaţii principale 
de agricultori din Statele Unite, sau 
rostit împotriva propunerii preşedin
telui Truman de introducere a ser
viciului militar obligator. 

mm Ministrul învăţământului supe
rior din URSS Serghei Kaftanov a 
dispus ca dela 1 Aprilie studenţii 
să nu mai fie supuşi instrucţiei mi
litare. 

P A S T E A OFICIALA 
Nr, 1278/1948. 

Circulară 
Onor. Minister al Cultelor cu ad

resa Nr. 9563/1948, în urma sesi
zării de către Ministerul Finanţelor 
Oficiul General al Planurilor de In
vestiţii, înzestrare şi Furnituri Publice 
cu Nr. 356 055 arată că Instituţiile 
Publice nu respectă dispoziţiunile 
art. 29 şi 105, din Legea Contabi
lităţii Publice şi art. 31-61 din Re
gulamentul de funcţionare al O. O. 
D.-ului şi Normele Generale pentru 
licitaţiile publice, publicate în Mon. 
Of. Nr. 127/1931, de aceea dispune 
următoarele: 

1. La orice licitaţie, concurenţii 
nu vor fi admişi dacă nu vor de
pune garanţia de 5°/ 9 din valoarea 
lucrărilor sau furniturilor în numerar 
sau efecte de Stat sau garantate de 
Stat socotite la valoarea lor nominală. 

2. La semnarea contractelor în ter
menul prevăzut de lege, adjudeca-
tarul, pentru orice lucrare va depune 
garanţia definitivă pentru asigurarea 
bunei executări a contractului, care 
garanţie va fi de 1 0 % din valoarea 
rezultată din licitaţie. (La actele de 
garanţie ce se vor depune, se vor 
observa dispoziţiile legii Nr. 125/1947 
publicată în Mon. Ofic. Nr. 282 din 
5 Dec. 1947, Legea Nr. 139/1947 
publicată în Mon, Of. Nr. 98/1947 
din 1 Mai 1947). 

3. Pentru orice furnituri, lucrări, 
concesiuni sau exploataţiuni pentru 
cari se ţin licitaţii sau tratări de 
bunăînvoire se va întocmi caiet de 
sarcini conform legii. 

4. Caietul de sarcini va fi cel tip 
O. C. L. pubiicat în Mon. Ofic. Nr. 
127/1931 cu modificările aduse prin 
Jurn. Cons. de Miniştri Nr. 350 pu
blicat în Mon. Oficial Nr. 81 din 5 
Aprilie 1932 şi cu complectărlle ce 
le va aduce în plus fiecare instituţie. 

Caetele de sarcini vor fi însoţite 
de devize, întocmite amănunţit cu 
arătarea cantităţilor şi cu preţurile 
unitare.*1' 

La devize se vor ataşa şi anali
zele de preţuri cu preţurile de bază 
pentru fiecare articol din deviz. 

In consecinţă, dispunem ca toate 
organele noastre parohiale să se con
formeze celor de mai sus, cunoscând 
că art. 224 din L. C. P. şi art. 23 
din legea pentru apărarea patrimo
niului public, îi face răspunzători 
pe administratorii averilor publice. 

Cluj, la 27 Martie 1948. 

NICOLAE 
Episcop 

C. Haşcău 
secretar 

Nr. 1418/1948. 

Circulară 
către Prea Cucernicii Părinţi Protopopi 

tractuali 
Conferinţele preoţeşti de primăvară, 

din decursul postului mare se vor 
ţinea în una din zilele de peste săptă
mână, pentru a nu lipsi pe credin-
icioşii din parohiile în care nu este 
programată conferinţa, de merindea 
sufletească de care se împărtăşesc Ia 
slujbele dumnezeeşti din Dumineci. 

1. Pentru meditaţia înainte de spo
vedanie: recomandăm textul „Inimă 
curată zideşte întru mine, Dumne
zeule, şi duh drept înnoeşte înlăuntrul 
meu". (Psalm 50, 11), 

2. Pentru meditaţie la sfânta împăr
tăşanie textul: „Pâinea cea Cerească 
şi paharul vieţii: gustaţi şi vedeţi că 
e bun Domnul" (dela Liturghia daruri
lor mai înainte sfinţite). 

In conferinţa care va avea loc după 
Sf. Liturghie se pot discuta orice pro
bleme de actualitate pastorală sau 

adminstrativă, desemnându-se din bu-
năvreme raporturi, pentru ca cei în
credinţaţi cu elaborarea subiectelor 
să-şi poată depune lucrările în termen» 

Cluj, la 27 Martie 1948. 

NICOLAE 
Episcop 

Const. Haşcău 
secretar 

Nr. 1326/1948. 

Circulară 
Facem cunoscut Cucernicei preo-

ţimi că Institutul „Creditul Naţional 
Agricol" cu Nr. 6068/1948 a apro
bat şi dat dispoziţiuni Sucursalelor 
ca parohiile şi preoţii Bisericii Orto
doxe Române să poată primi împru
muturi pentru complectarea şi procu
rarea inventarului agricol, precum şi 
pentru exploatarea în regie proprie a 
pământului Bisericilor şi sesiilor pa
rohiale. 

Clnj, Ia 24 Martie 1948, 

NICOLAE C. Haşcău 
Episcop secretar 

Nr. 1187/1948. 

COMUNICAT 
Ca urmare la nedumerirea expri

mată de unii C. Preoţi, cu privire 
la data Postului Sf. Apostoli, care în 
Calendarul Eparhiei figurează numai 
o singură zi (28 Iunie), comunicăm 
că aceasta s'a făcut în conformitate 
cu hotărîrea Sf. Sinod, adusă în 
legătură cu data Sf. Paşte din anul 
aceasta. 

Postul Naşterii Domnului este 
neschimbător în fiecare an, dela 14 
Nov. la 24 Decembrie. 

Ce privesc fazele lunei şi în gene
ral datele astronomice, au fost trecute 
după datele primite dela Observatorul 
Astronomic din Cluj şi Bucureşti. 

Iar târgurile au fost trecute după 
datele primite dela Inspectoratele Ge
nerale Veterinare din Transilvania. 

Binevoiţi a comunica cele de mai 
sus C. Preoţi pentru a fi în curent 
când ar fi întrebaţi de credincioşi. 

Cluj, Ia 15 Martie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 1355/1948. 

Comunicat 
Listele cărţilor epurate de către 

Onor. Minister al Informaţiilor se 
găsesc publicate în Monitorul Oficial 
Nr. 70 din 23 Martie 1947. Nr. 124 
din 25 Iunie 1947, Nr. 169 din 26 
Iulie 1947, Nr. 185 din 14 Aug. 1947, 
Nr. 218 din 22 Sept. 1947, 240 din 
17 Oct. 1947, Nr. 291 din 5 Febr. 
1948, Nr. 32 din 9 Febr. 1948 şi 
Nr. 64 din 17 Martie 1948. 

Cucernica noastră preoţime este 
îndrumată ca să cerceteze cu luare 
aminte aceste liste în Monitorul Ofi
cial dela Primării şi să revizuiască, 
fără amânare, atât bibliotecile parohi
ale, cât şi cele personale, îndepărtând 
toate cărţile amintite, 

Pentru neexecutare rămâne fiecare 
răspunzător. 

Cluj, la 24 Martie 1948. 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar 




